

全国最大的红军烈士陵园，25048 名先烈长眠于此 一家三代人接力守护红军墓 86 年

川陕革命根据地红军烈士陵园坐落于四川省巴中市通江县沙溪镇王坪村，这里是全国安葬红军烈士最多、规模最大的红军烈士陵园。陵园里安葬着 25048 名红军烈士，其中无名烈士有 17225 位。

爬上高高的台阶扫墓、除草、擦拭墓碑，这一家三代守护这里的先烈们，已经 86 年……



陵园第二代守墓人王建刚

从 1935 年到 1994 年 “掉队”红军自发守护英烈

1934 年 1 月，红四方面军总医院迁入王坪村，红军将士一路跋山涉水，把受伤的战友转运到这里。后来，很多重伤的红军战士长眠于此……烈士陵园的墓碑上，简要记录着战士们最基本的生平信息，例如姓名、部队番号、牺牲年月等。很多战士牺牲时都只有十八九岁。更

多长眠在此的红军烈士没有留下任何信息，在他们的墓碑上，只有一颗殷红的五角星。

王建刚，今年 69 岁，是王坪村村民。他们一家三代常年义务守护着这里的先烈们。王建刚的父亲王成现当年也是一名红军。1935 年 4 月，因被组织派往外地送信，他错过了红军的战略转移，从此就一直自发守护着这片陵园。

王建刚说，父亲当年没去成长征，回来哭了一晚上，整天无精打采。后来，他就总到陵园里去给红军烈士的墓地扫落叶、扯杂草。直到老人 76 岁那年生病住院回来，他让儿子王建刚扶他回到陵园，很严肃地说：“我老了，走不动了，你要经常来这里，给烈士们扯扯草、扫扫叶子。他们是我们的大恩人，要让我们的子孙后代都不要忘恩。”

1994 年秋，王建刚正式接过了父亲手中的扫帚，成为了红军烈士陵园里第二代义务守墓人。

守护先烈的“接力棒” 传到王家第三代手中

最近几年，随着年纪越来越大，本就身有残疾的王建刚，连走路都有些吃力。他的三个儿子接替他，成为红军烈士陵园第三代守墓人。王建刚

的二儿子王君权说：“父亲一直教育我们一定要感恩，我们一定会把他手中的‘接力棒’接过来，把红军烈士陵园维护好、守护好。”

如今，王建刚成为了陵园里的义务讲解员，他不仅给来访者讲红军故事，还教大家唱红军歌。听过他讲解的有干部群众、学生，也有部队官兵，还有革命先烈的后代。王建刚说：“红军的恩情我们要时刻铭记在心，永远不要忘记，一代一代把红军精神传承下去，发扬光大。”

岁月无声流淌，80 多年过去了，巴中市通江县至今还保留着一种习俗，人们在春节、清明等传统节日都一定要到红军墓前祭拜。因为当年，巴中每 10 人中就有 1 人参加红军，红军是他们血脉相连的亲人，他们的功勋永远值得我们铭记！

(据人民日报公众号)

暖新闻

“星星的孩子”演奏出治愈孤独的动人故事

4 月 2 日是“世界自闭症关注日”，广东省深圳市一个由 13 名“星星的孩子”（自闭症儿童被称为“星星的孩子”）组成的乐团引发关注。其中，乐团成员小岱因吹陶笛走红，干净的脸庞、清澈的眼神，笑起来露出两颗小虎牙，打动了无数网友。

小岱全名李岱洋，今年 16 岁，是深圳市元平特殊教育学校的一名初三学生，也是深圳市爱特乐团的成员之一。小岱的妈妈胡女士说，孩子加入乐团已有 3 年，最喜欢的乐器是陶笛和葫芦丝。“孩子 3 岁时，检查出患有自闭症，试了很多疗法后，结果不尽人意，小岱目前是中等偏低功能自闭症。”

随着小岱慢慢长大，胡女士发现孩子对音乐感兴趣，于是她带着孩子参加了乐团。胡女士说，自从孩子去了乐团，变化很大。“他变得更阳光开朗了，而且很享受舞台，之前胆小、不自信，也不爱和人说话，现在会和陌生人微笑了。”

小岱所在的乐团由 13 名自闭症孩子组成，他们年龄最小的 13 岁，4 名教师分别教授吉他、钢琴、双排键、声乐等。

乐团团长孙莉莉介绍创办乐团的初衷，是想提高孩子的音乐和合作能力，孩子家长也可以抱团取暖，互相交流。孙莉莉说，乐团里大都是大龄孩童，患有中、重度自闭

症。经过家长和老师的配合，现在他们已学会近百首曲目，参演了一百多场活动。

交流障碍和刻板行为是大部分自闭症孩子共有的症状。“通过音乐合奏，能明显感受到他们变得更快乐，一提到乐团，他们很愿意来，乐团就像他们的家。”孙莉莉说，曾带他们去参加了电子琴大赛，最后获得金奖。“评委在他们演奏时，都不知道他们患有自闭症，他们真的特别棒！”孙莉莉希望，能有更多的人关注这群“星星的孩子”，也希望他们能靠音乐自食其力，得到社会的接纳和尊重。

(据中央广电总台中国之声公众号)

捉“谣”记

角膜塑形镜能矫正近视？不一定

【传言】角膜塑形镜具有“矫正近视”功能。

【真相】角膜塑形镜采用逆几何形态设计，使用后可改变角膜弧度，暂时性降低近视度数，提高裸眼视力。这样的近视矫治效果是可逆的，一旦停止使用，近视会恢复到原有水平。角膜塑形镜使用不当会导致并发症风险，而且并非所有近视者都适合使用。使用之前，需要请有资质的专业验配师经过一系列检查进行全面评估，并且使用过程中需密切关注眼部情况，定期复查，评估疗效和眼部健康状况。

木耳、猪血、雪梨能清肺？不可以

【传言】沙尘天气时，很多人会收到“多吃木耳”“多吃猪血”“多吃雪梨”等叮嘱，据说这些食物能清肺、排出 PM2.5。

【真相】在营养学上不存在“清肺食物”。食用木耳后会进入胃，然后进入其他消化道，与肺部并无接触，不能起到清肺作用。吃猪血后排出的粪便会变成黑色，这是由于猪血里铁的含量很高（每 100 克猪血含 8.7 毫克铁），肠道内的代谢废物在铁元素的作用下变黑，与 PM2.5 无关。“吃梨润肺”的说法目前也没有足够的科学研究来证实。很多人觉得吃梨可以滋润嗓子，通常是因为梨的水分含量高，可缓解咳嗽症状，多喝水也可以达到同样的效果。

(据科学辟谣平台公众号)

金融卫士

非法吸收公众存款 500 余万元，男子投案自首

2021 年 3 月 17 日，江西省乐平市公安局经侦大队成功破获一起以“高利息借款”为由骗取公众存款 500 余万元的案件。经民警规劝，犯罪嫌疑人应某主动来到公安局投案自首。

2015 年，犯罪嫌疑人应某为了吸引群众“投资”，以 XX 投资管理有限公司的股东身份，广泛地在社会上进行“集资”宣传，并承诺会以 14.4%~21.6% 的高额利息作为“集资参与者”的回报，这样的诱惑力度为应某吸引到了大量的投资。

2016 年 3 月，XX 投资管理有限

公司因资金链断裂导致倒闭。经侦大队民警在侦办该公司另一名股东黄某（2016 年已被依法处理）非法吸收公众存款案时，发现了股东应某同样涉嫌利用该公司吸收公众存款的犯罪行为。于是，办案民警对应某展开调查，民警先后走访了 20 余名集资参与者，向他们讲解相关法律法规，让他们意识到应某的最终目的是获取存款。终于，20 余名集资参与者开始向民警提供应某利用 XX 投资管理有限公司非法吸收公众存款案的相关证据。

2021 年 3 月 17 日，面对不断完

善的证据和民警的规劝，犯罪嫌疑人应某自知无法抵赖，主动到乐平市公安局投案自首。

据警方统计，2015 年至 2016 年期间，犯罪嫌疑人应某共吸收公众存款 500 余万元。目前，犯罪嫌疑人应某已被依法采取刑事强制措施，案件还在进一步办理中。



下载金融卫士 App

(据长沙打非专线)